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Stadt Osnabrück 24.10.2018 

Vorstand für Städtebau, Umwelt, Ordnung
Fachbereich Bürger und Ordnung

Mitteilungsvorlage Vorlage-Nr:
Öffentlichkeitsstatus:

VO/2018/3071-01
öffentlich

Situation an der Sportanlage Schinkelberg / Anfrage der CDU/BOB-
Gruppe
Beratungsfolge:
Gremium Datum Sitzungs-

art
Zuständigkeit TOP- 

Nr.

 Rat der Stadt Osnabrück 30.10.2018 Ö Kenntnisnahme

Der Inhalt der Vorlage unterstützt folgende/s strategische/n Stadtziel/e:
 nicht zutreffend

Sachverhalt:
In verschiedenen Aussagen von Anwohnern u.a. im Bürgerforum wurde dargelegt, dass die 
Parksituation an der Weberstraße u. a. bei Heimspielen des Vereins SC Türkgücü sehr 
angespannt sei. Es werde auch der Sportplatz (Schotterplatz) selbst als Parkgelegenheit 
genutzt. Rettungsfahrzeuge kämen bei Notfällen nicht durch. Der örtliche Kleingartenverein 
habe bereits nicht genutzte Gärten an der Weberstraße angeboten, um die Parksituation zu 
entschärfen. Darüber hinaus bestehe die Wahrnehmung, dass auf der Anlage in 
zunehmendem Maße private Feiern stattfinden würden. Die verschiedenen Anliegen wurde 
bereits mehrfach im Bürgerforum thematisiert. An der Situation hat sich jedoch nichts 
geändert.

In diesem Zusammenhang fragen wir die Verwaltung:

1. Welche Schritte zur Lösung des Problems werden zeitnah eingeleitet?

2. Wurden bereits Gespräche mit dem SC Türkgücü und dem Kleingärtnerverein 
Schinkel geführt, um eine kurzfristige Kompensation zu ermöglichen?

3. Ist der Verwaltung eine Nutzung des Sportgeländes für private Feiern bekannt und 
wenn ja, wie kann dieses unterbunden werden?

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Zu 1 und 2)
Der Verkehrsaußendienst der Stadt Osnabrück hat aufgrund verschiedener Hinweise und 
Beschwerden den Bereich mehrfach gezielt, insbesondere zu den Sportveranstaltungen, 
kontrolliert. Es wurden vereinzelt Parkverstöße festgestellt. Hierbei handelte es sich um 
Fahrzeuge der Besucher der Sportveranstaltungen aber auch um Fahrzeuge von Besuchern 
der Kleingartenanlage. Die Durchfahrt von Rettungsfahrzeugen im öffentlichen 
Verkehrsraum war zum Zeitpunkt der Kontrollen nicht gefährdet. Teilweise hat der dort 
ansässige Sportverein durch eigene Ordnungskräfte für ein geordnetes Parken gesorgt.
Im Jahr 2018 sind an den Fachbereich Bürger und Ordnung keine weiteren Beschwerden 
herangetragen worden.

Zu 3)
Das Sportgelände an der Weberstraße wird vom Fachdienst Sport grundsätzlich nur für 
Veranstaltungen überlassen, die im Zusammenhang mit einer sportlichen Nutzung stehen. 
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Der Verwaltung ist allerdings bekannt, dass die auf der Anlage betriebene Gastronomie des 
SC Türkgücü für private Feiern an Vereinsmitglieder überlassen wird. Vorstandsmitglieder 
vom SC Türkgücü haben in diversen Gesprächen mitgeteilt, dass eine Vermietung der 
Räumlichkeiten notwendig ist, um das finanzielle Überleben des Vereins zu gewährleisten. 
Die privaten Feiern führen zwar zu gelegentlichem Gesprächsbedarf zwischen Verein und 
dem Fachdienst Sport, welcher sich aber in der Regel auf die Hinterlassenschaften nach den 
Feiern bezieht. Beschwerden unter immissionsschutzrechtlichen Gesichtspunkten sind hier 
nicht bekannt und da die Gastronomie als Schank- und Speisewirtschaft konzessioniert ist, 
sind momentan keine Anhaltspunkte erkennbar, nach denen diese Privatfeiern unterbunden 
werden könnten.

Nach Auskunft des Fachbereichs Umwelt und Klimaschutz liegen dort keine Beschwerden in 
Bezug auf Lärmbelästigung vor. Eine letzte Beschwerde datiert aus dem Jahr 2013.
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